

**РЕЦЕНЗИЯ**  
на научно-квалификационную работу  
**«РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ КАК ИНСТИТУТ ГРАЖДАНСКОГО  
ОБЩЕСТВА В ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»**  
аспиранта Северо-Западного института управления РАНХиГС  
заочной формы обучения по направлению подготовки:  
41.06.01 «Политические науки и регионоведение»  
(направленность 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»)  
**Черкасовой Татьяны Григорьевны**

Исследование Черкасовой Т.Г. исходит из того, что основные механизмы решения актуальных проблем общественного развития, естественно и тех, которые находятся в поле зрения институтов гражданского общества, определяются президентом, законодательными и исполнительными органами власти. Соответственно, лоббировать принятие тех или иных решений органами власти способны лишь те институты гражданского общества, которые, во-первых, имеют и официально декларируют свою позицию по ключевым проблемам, связанным с цивильными, политическими и социальными правами граждан, во-вторых, в силу своего особого социального статуса оказывают прямое или косвенное влияние на политический процесс. Таким институтом в современной России, очевидно, является Русская православная церковь. Став историческим фактором объединения территорий в единое государство, Русская Православная Церковь в эпоху глобализации выступает символом самобытности страны, критически необходимым для национального самосознания и государственной идентичности.

Элементами научной новизны для политической науки можно считать: религия рассмотрение религии как стратегического механизма социальной нормализации; исследование института церкви в контексте «политического гражданства», признаком которого является оспаривание моральных аспектов «базисной» демаркации публичного и приватного социального пространства; обоснование того, что основным предназначением церкви является сохранение традиционных границ публичности в социальном пространстве литературе

Логика исследования и примеры, подтверждающие выводы автора, способствуют всестороннему раскрытию темы и характеризуют умение автора структурировать материал. Стиль и язык изложения материала научно-квалификационной работы соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам аспирантов.

В своем анализе концептуальных подходов к исследованию автор опирается на работы видных иерархов Русской православной церкви, представителей русской православной интеллигенции.

Практическая значимость результатов исследования состоит в возможности использования положений и выводов, сформулированных в научно-квалификационной работе в деятельности Русской православной церкви, государственных институтов и институтов гражданского общества в области гражданско-патриотического воспитания молодежи.

Полученные автором результаты, наряду с их позитивной оценкой, имеют ряд следующих замечаний.

В положении, выносимом на защиту автор заявляет, что «Церковь есть институт гражданского общества, призванный стоять на страже общественного интереса. В политическом пространстве статус церкви определяется через ограничения, которые налагаются ею, посредством воздействия на общественное мнение, на те силы в обществе, которые хотят использовать власть в узокорпоративных целях, несовместимых с интересами общества». Однако в тексте работы данное утверждение не находит должного освещения.

**Вывод:** указанные выше замечания не изменяют общей положительной оценки, считаем, что выполненной Черкасовой Т.Г. научно-квалификационная работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам аспирантов по направлению 41.06.01 «Политические науки и регионоведение» и направленности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» и может быть допущена к защите.

**Рекомендуемая оценка рецензента: «хорошо».**

**Рецензент:**

Профессор кафедры теории и философии политики факультета политологии  
Санкт-Петербургского государственного университета  
доктор политических наук, профессор

М.П.

Волков Виталий Александрович

«15» сентября 2020 г.

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ.  
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПОЛИЧНОЙ  
ИНИЦИАТИВЕ. ТЕКСТ ДОКУМЕНТА  
РАЗМЕЩЁН В ОТКРЫТОМ ДОСТУПЕ  
НА САЙТЕ СПБГУ.

*Специалист по кафедре  
Старорублев В.Г. 15.09.2020*